



Dr. REETU RAJ

Assistant Professor

Department of HISTORY

RAJA SINGH COLLEGE SIWAN

(Jai Prakash University Chapra

Lecture Notes on **1688 का गौरवपूर्ण (रक्तहीन)
क्रांति के कारण।(Notes- 1)**

(for TDC Part 1 HISTORY HONOURS)

1688 का गौरवपूर्ण (रक्तहीन) क्रांति के कारण।

शानदार क्रांति , जिसे 1688 की क्रांति भी कहा जाता है, इंग्लैंड के किंग जेम्स द्वितीय (स्कॉटलैंड के जेम्स VII) को अंग्रेजी संसद सदस्यों के एक संघ द्वारा डच स्टैडहोल्डर विलियम III, ऑरेंज के राजकुमार के साथ उखाड़ फेंक दिया गया था, जो जेम्स के भतीजे और पुत्र- ससुराल वाले। विलियम के डच बेड़े और सेना के साथ इंग्लैंड के सफल आक्रमण ने इंग्लैंड के विलियम III के रूप में सिंहासन पर चढ़ाई की, जिसके बाद उनकी पत्नी मैरी II, जेम्स की बेटी के साथ दाएं घोषणापत्र के बाद, विधेयक के अधिकार 1689 की ओर अग्रसर हुआ।

1685 के बाद धार्मिक सहिष्णुता के राजा जेम्स की नीतियों ने प्रमुख राजनीतिक मंडलों के सदस्यों से बढ़ते विपक्ष के साथ मुलाकात की, जो राजा के कैथोलिक धर्म और फ्रांस के साथ घनिष्ठ संबंधों से परेशान थे। 10 जून (जूलियन कैलेंडर) पर अपने बेटे जेम्स के जन्म के साथ राजा का सामना करने वाला संकट 1688 में एक सिर पर

आया था। इसने उत्तराधिकारी के रूप में युवा जेम्स के साथ उत्तराधिकारी (उनकी 26 वर्षीय बेटी मैरी, एक प्रोटेस्टेंट और ऑरेंज विलियम की पत्नी) को विस्थापित करके उत्तराधिकार की मौजूदा पंक्ति को बदल दिया। राज्यों में रोमन कैथोलिक राजवंश की स्थापना अब संभवतः लग रही थी। संसद के कुछ टोरी सदस्यों ने अंग्रेजी संसद के अधिकार क्षेत्र के बाहर इंग्लैंड आने के लिए विलियम ऑफ़ ऑरेंज के साथ गुप्त रूप से बातचीत शुरू करके संकट को हल करने के प्रयास में विपक्षी विग के सदस्यों के साथ काम किया। डच यूनाइटेड प्रांतों के राज्य के वास्तविक तथ्य वाले स्टैडहोल्डर विलियम ने कैथोलिक एंग्लो-फ्रेंच गठबंधन से डर दिया और इंग्लैंड में सैन्य हस्तक्षेप की योजना बना रहा था।

राजनीतिक और वित्तीय सहायता को मजबूत करने के बाद, विलियम ने उत्तरी सागर और अंग्रेजी चैनल को नवंबर 1688 में टोरबे में लैंडिंग पर एक बड़े आक्रमण बेड़े के साथ पार किया। इंग्लैंड में दो विरोधी सेनाओं और कई शहरों में कैथोलिक विरोधी दंगों के बीच केवल दो मामूली झड़पों के बाद, राजा के शासन द्वारा संकल्प की

कमी की वजह से जेम्स का शासन काफी हद तक गिर गया। हालांकि, इसके बाद आयरलैंड में लंबे विलियम युद्ध और स्कॉटलैंड में डंडी की बढ़ती हुई। इंग्लैंड के दूरस्थ अमेरिकी उपनिवेशों में, क्रांति ने न्यू इंग्लैंड के डोमिनियन के पतन और मैरीलैंड की सरकार के प्रांत को उखाड़ फेंक दिया। 9 दिसंबर को पढ़ने की लड़ाई में अपनी सेना की हार के बाद, जेम्स और उनकी पत्नी मैरी इंग्लैंड से भाग गए; हालांकि, जेम्स दो सप्ताह की अवधि के लिए लंदन लौट आए, जो 23 दिसंबर को फ्रांस के लिए अपने अंतिम प्रस्थान में समाप्त हुआ। अपनी सेना वापस लेने की धमकी देकर, फरवरी 1689 में विलियम (न्यू स्टाइल जूलियन कैलेंडर) ने उन्हें और उनकी पत्नी के संयुक्त राजाओं को बनाने के लिए एक नई चुनी गई कन्वेंशन संसद को आश्वस्त किया।

References: Internet & Competitive books.